

学知识

# 中秋节又叫“祭月节”

## 很多人觉得吃月饼就算过节了,民俗专家呼吁回归传统

看热闹

### 午夜赏“鼠年鼠时月”

□晚报记者 马燕

本报讯 前天晚上欣赏了百年一遇的“鼠年鼠时月”,要是在昨天傍晚时分能看到“太阳、地球、月亮”三点一线,该是多么美好的事情啊!遗憾的是,不少市民未能观测到这一天文奇观。不过,有关专家说,市民不妨今天继续欣赏“鼠年鼠时月”。

省妇女儿童活动中心天文馆馆长李德范介绍,这几天,观赏月亮最佳的时段是每晚的11时到凌晨1时,这段时间是民间常说的“鼠时”。今年农历八月“最圆”的月亮出现在昨天,如果市民错过了,今天可以在午夜继续欣赏“鼠月”。

### 首个中秋假 火了近郊游



摘石榴,跑马黄河边,吟诗赏月……记者昨日了解到,在休假制度调整之后的首个中秋假期,许多市民都选择到市区周边休憩观光、体验农家生活。各景区点游客接待量都比平时周末增加了许多。 晚报记者 胡审兵/文 王梓/图

“现在很多人都把中秋节叫月饼节,虽然没什么不妥,但是渐渐让传统离我们越来越远,其实中秋节应该叫‘祭月节’。”河南民俗协会副会长李永利昨日郑重地告诉记者,“传统节日已经失去了应有的文化内涵,我们应该对此反思。” 晚报记者 辛晓青



9月14日晚,郑州儿童福利院的孩子们品尝社会各界送来的月饼。 晚报记者 王梓 图

#### 现状:中秋节被人们叫月饼节

正月十五吃元宵,就是元宵节,端午节吃粽子,叫粽子节,中秋节吃月饼,就叫月饼节,这是不少小孩子的逻辑。郑州某文化公司的闵先生无限感慨,“孩子以吃为主,这样理解尚且可以理解,但问题是,现在这已经成为许多成年人的看法。”闵先生说,很少人知道中秋节还有什么传统,似乎吃了月饼中秋就过了。

#### 呼吁:让中秋节回归传统

据河南民俗协会副会长李永利介绍,中秋节又叫祭月节,是仅次于春节的传统节日,“应该是从汉唐的时候开始了中秋节。春天祭日,秋天祭月。中秋节,临窗赏月、品茗饮酒、吟诗

谈词、欢叙玩乐,至夜方归。”李永利说,因为日属阳,月属阴,所以祭日由男人主祭,祭月由女人主祭,“摆上几案,酒,团圆之饼,石榴,以此拜祭月神娘娘。”

“叫月饼节也没什么不妥,毕竟月饼已经成为这个节日的标志性物品,但是我们也应该注意到,现在几乎没人赏月吟诗作赋了。”

“呼吁中秋回归传统,并非要人们都祭拜月神,而是不能忘记中秋的文化内涵。”李永利认为,中秋放假就是为了让人们来回归传统节日,因此有必要保留中秋某些具体而鲜明的仪式。“这对于当下来说有着很现实的意义,会让更多的人理解历史理解传统,了解传统节日里的文化。”

送温暖

### 电影院里过别样中秋节

□晚报记者 李丽君 实习生 曹晓雪

本报讯 13日,本报“温暖中秋”活动联合奥斯卡大上海国际影城,特别为贫困家庭和残疾家庭市民播放了一场视觉盛宴,《食神争霸》精彩有趣的故事情节让大家笑翻了天,40多个家庭在轻松惬意中过一个温暖别样的中秋节。

### 和养老院老人一起过节



□晚报记者 李丽君 实习生 曹晓雪/文 晚报记者 常亮/图

本报讯 14日上午,晚报“温暖中秋”活动组织人员和40多位热心市民、杜岭办事处的爱心志愿者一起,来到位于枣庄社区的金秋益寿园老年公寓,和老人一起度过了一个热闹的中秋节。

今年101岁的杨爱春老人是该公寓年龄最大的老人。当大家问起老人“今天高兴不”,老人连声说“高兴高兴”。大家纷纷与老人合影,百岁老人露出了开心的笑容(上图)。

答疑

## 吃过月饼,月饼盒怎么办? 没卖完的月饼,哪去了?



□晚报记者 辛晓青 程国平/文 张翼飞/图

本报讯 中秋节过去了,商场里的月饼不再唱主角。吃过月饼,月饼盒能派什么用场呢? 没卖完的月饼厂家回收

“2元2元,月饼一律2元。”昨日下午,陇海路淮北街口,九头崖超市小喇叭反复播放这样的录音广告。一位年轻女士问还有没有五仁馅的。“五仁和蛋黄的节前就卖完了,现在只有这半箱水果馅的了。”超市员工回答。

在华润万家嵩山路店,超市入口处前一天还很热闹的月饼促销区,已经被饮料和一些生活用品占据,促销人员说中秋当晚月饼全部都撤了,“很多都是厂家在这里做的,没卖完的厂家都自己收回了”。

郑州市质监局一位负责人介绍,自从南京冠生园出了陈馅月饼事件之后,监管部门每年在节前就会对辖区的月饼生产企业逐个检查,“现在大部分企业对市场把握比较到位,一般下的生产计划与销售量不会相差太多,少量剩余的生产企业可以给员工发放,对于大量库存

的,我们也会监督销毁。” 而一位糕点房负责人表示,中秋节晚上,他们把剩下的月饼送给了附近工地的民工。

#### 月饼吃完了,盒子怎么办?

记者发现华润万家超市入口处堆了百余形态各异的月饼盒,原来这里在进行月饼盒回收。“两个月饼盒能换一个购物袋,我上午看到后,专门回家拿盒子过来换。”市民王女士说(上图)。

该超市贴出告示说,从9月12日到21日,凭两个月饼盒子和一个当日的消费小票,就可以换一个环保购物袋。而回收来的月饼包装盒,将卖给正规的回收公司,销售所得由总部全部捐赠给甘肃陇南,用于灾后重建。

超市工作人员向记者展示,这几天,对换月饼盒每天限额200只,记录已有满满五本了,而且是早早对换完毕。

来超市购物的赵阿姨告诉记者:“现在的月饼盒都很漂亮,扔了太可惜,我打算把里面的塑料模子去掉,当一个针线盒,这样,碎布头什么的有地方塞了。”



## 河南梅苑航空服务有限公司

24小时订票热线:

# 96677

省内直拨/市话收费

# 400-65-96677

国内直拨/市话收费

国际航协代码: 08310702

郑州—深圳 420元起 郑州—广州 410元起

郑州—上海 310元起 郑州—昆明 760元起

郑州—新加坡 1400元起 郑州—首尔 800元起

郑州—悉尼 3300元起 郑州—香港 1050元起

另有多条国内航线提前15天购票可享受2-5折优惠

温馨提示: 上述航线优惠均需提前订购

以上价格不含机场建设费和燃油费等税费

Http://www.65622222.com

中国南方航空精品航线推荐